

# 法官倾情调解 老人拿回借款

□ 薛典

“真是救了命啊,不到一个星期,就要回来钱了。”4月13日,三位老人拿着被告当场给的现金,笑得合不拢嘴。这是邯郸市肥乡区人民法院调解成功的一起“涉老”民间借贷纠纷案。

2015年,孙某因生意扩张,急需用钱。同村的三位老人在李某的牵线下,共借给孙某8万元,约定年利息12%,2018年底连本带息归还。然至归还期限,孙某却未如约还钱。三位老人追要无果,于今年4月7日诉至肥乡区人民法院。法院接到起诉材料后,立即转至民

事审判庭,开展诉前化解。

办案法官通过微信、电话与被告孙某及其律师取得联系。被告承认借款一事,却以生意失败为由拒不配合,表示无能力偿还。法官从情理和败诉的法律后果出发,反复与被告及其代理人沟通协商,最终被告同意调解。原告主动提出“四步走”的调解意见,即被告需在一年内分四次以同等金额的方式还清借款。经过法官的耐心劝解,被告同意偿还。4月13日上午,法院出具调解书,被告当场首次偿还三位老人共2万元现金。

该院对近年来受理的民间借

贷案件进行了统计分析,结果显示民间借贷案件占到了商事案件总量的近一半,而其中约三成案件都涉及老年人。不少老人贪图高额利息,投入了养老钱,而他们的风险意识和维权能力明显偏弱,一旦钱款追不回来,权益可能遭受重创。

提示:

为避免此类纠纷的产生,建议老年人尽量将钱存放在银行。若借款给他人,一定要注意以下几方面,以确保借款的安全性:

事前与子女沟通,查询借款人的资金实力、诚信情况等。在借款

时要规范手续,签订书面借款合同或借据,明确借款人身份信息、借款用途、借款金额、借款利率、借款期限等内容;明确保证方式,若借款人以不动产抵押的方式提供担保,应要求借款人配合办理抵押登记手续。借款的交付方式,应以直接向借款人银行账户转账的方式为主,如选择现金交付方式,应保留现金来源的相关证据。树立时效意识和法律意识,在诉讼时效期间内、保证期间内要求债务人、保证人承担民事责任。同时,切忌贪图高利,年利息超过24%不到36%的,法律一般不予保护;超过36%的部分,一律不予保护。

## 张家口交警严查酒驾不手软

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 王晓娜)3月20日,张家口市交警支队在做好疫情防控的基础上,持续开展夜查酒驾醉驾集中整治行动。各辖区交警结合近期酒驾醉驾规律特点,加大农村酒驾行为的执法管理力度,实现酒驾查处全辖区、全道路、全方位、无死角全覆盖,有力地打击了酒驾醉驾等交通违法行为。

## 一大队民警为病危患者开启“生命通道”

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 郭婧)近日,张家口市公安交警支队直属一大队民警强佳伟、靳鑫正在串窑街南口执勤时,一辆私家车驾驶员下车向他们求助称:车上一名乘客身患肝癌,生命垂危,急需送往医院救治,由于不熟悉路况,请求帮忙。两名民警立即驾驶警车,在保证安全的同时,为患者打开了一条绿色“生命通道”,仅用了10分钟就将病人护送到了医院,为病人赢得了宝贵的治疗时间。

## 机动大队民警深入客运公司开展安全检查

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张倩)为保障企事业单位复工复产及广大市民基本出行需求,张家口市公安交警支队机动警务大队组织民警于3月30日分别前往辖区两家客运公司,对站内公交车辆的安全装备设施及车辆每日安检、消杀记录、防护装备、设施以及驾驶员健康记录登记表进行了逐一检查,并提醒企业负责人加强车辆的日常维护及管理工作,确保公司所属车辆安全运行。

## 女司机酒驾被查

### 警方提醒:千万别心存侥幸

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 赵嘉璇)近日,张家口市交警支队直属四大队二中队民警在该市滨河南路与朝阳大街交叉路口开展重点交通违法夜查中,一辆车牌号为冀GXXXXE0的红色雪佛兰小型轿车在朝阳大街上由东向西驶来,被执勤民警拦截。该车驾驶人为一女子,一打开车窗,便飘出一股酒味。经对该女司机于某进行呼气式酒精检测,数值为208mg/100ml,涉嫌醉酒后驾驶机动车。当日22时,于某被民警带回队进行抽血检测。警方提醒广大驾驶员,开车莫喝酒,喝酒莫开车,千万别心存侥幸。

## 宣化一大队民警警车开道护送伤势严重女子就医

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 赵振国)“交警同志,你们能不能用警车送一下急救病人?”3月14日14时20分许,一男子跑到宣化钟楼岗向执勤民警求救。原来,一女子用美工刀割伤了双手,血流如注,家人送往附近医院,可医生说情况太严重,给包扎了一下,建议尽快送往大医院救治。正在执勤的张家口市公安交警支队宣化一大队一中队辅警刘洋、任飞了解情况后,立即向大队领导请示,得到领导同意后,迅速行动,警车开道,仅用30分钟就将这名女子送到了张家口第一附属医院。



## 带着幼童醉驾上路糊涂女子被查处

交警的注意。随后,女司机被请下车,车内一股酒味散出。经对其进行呼气式酒精检测,酒精浓度为150mg/100ml,属于醉酒驾驶。

民警询问得知,该女子中午在赵县老家聚会时喝了点酒,自认为下午睡一觉酒醒就没事了,想着赵县离石家庄较近,晚上走高速应该没有警察查车。于是,她抱着侥幸心理驾车上路,结果被查个正着。

民警对该女子进行了交通安全教育后,依法对其进行开具处罚决定通知书,要求其择日到大队对其违法行为作进一步处理,并让其联系家属安全带离幼童。

民警在此提醒广大驾驶人,交通安全容不得半点马虎,一旦酒驾上路,必将受到法律的惩处。

## 餐馆吃饭见财起意 盗窃邻桌手机受惩

□ 薛艳梅

见财起意,利用邻桌顾客到前台点菜的时机,盗窃顾客饭桌上的一部苹果手机。近日,经广平县人民检察院提起公诉的杨某、赵某盗窃案,法院经过审理,以盗窃罪判处被告人杨某、赵某单处罚金4000元。

杨某和赵某是邯郸某公司的职工,负责销售某品牌白酒。3月19日,二人开车来到广平县城推销白酒。中午12时,二人到饭店吃饭,饭后,杨某结完账回到饭桌时,看见邻桌上放着一部白色的苹果手机,且饭桌前没有人。杨某便叫了赵某一声,赵某会意拿走吧,杨某将手机偷偷装进自己的衣兜里,和赵某一起离开了饭店。回到车上,赵某从杨

某手中拿过该手机并关机,顺便跟他一个朋友询问手机的价格,后杨某将该手机放在家里。当天,王某向广平县公安局报案。3月25日16时许,杨某和赵某被警方传唤。后杨某将该手机返还给被害人王某。王某对杨某、赵某表示谅解。经广平县价格认证中心鉴定,该手机价值人民币2189元。

广平县检察院审查后,认定二人以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,以盗窃罪提起公诉。鉴于被告人到案后能坦白认罪,自愿认罪认罚,积极退赃并取得被害人谅解,依法可以对其从轻处罚。最终,广平县法院根据二人犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度,作出上述判决。



为净化辖区道路通行环境,做到车辆有序停放,邯郸市交巡警支队魏县大队采用电子警察抓拍和警务巡逻相结合的方式,加大主城区车辆乱停乱放违法行为整治力度,让车主改变违停、“蹭停”等交通陋习。图为4月15日,交警对一违停车辆进行处罚。

范一杰 摄

## 17岁少女离家出走 民警通宵寻人并接回

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 张佳璇)4月13日中午,王女士到涿州市公安局桃园派出所报警,称其17岁的女儿伍某于4月12日上午10时许离家出走,家人以为她会回来,没想到迟迟未归。

该所民警闻警而动,立即走访其邻居,询问其同学、朋友,以及到伍某可能出现的地方寻找,仍然没有消息。

为快速确定伍某的具体位置,防止发生意外,该所上报情况至指挥中心寻求协助。

涿州市公安局政委付世杰得知此情况后,立即安排部署指挥中心、情报中心、网安大队等部门联合开展工作,通过各种手段进行寻找。

功夫不负有心人。民警于当日下午4时许发现了伍某的踪迹。“找到了。她出现在

秦皇岛市北戴河区。”

事不宜迟。民警们立即带着伍某的母亲驱车赶赴秦皇岛。14日凌晨1时许,民警在北戴河某宾馆找到了伍某。王女士见到女儿欣喜不已。随后,一行人连夜赶回了涿州。

王女士对民警一心为民、连夜工作、不辞辛劳表示衷心感谢,同时也表示今后一定要注意教育孩子的方式方法。

## 车头冒烟女子手足无措 民警及时出手排除隐患

河北法制报讯 (记者 李建华)4月13日,邯郸市交巡警机动执勤二大队民警在开展夜间巡航查纠工作中,发现街头一轿车不知何故车头突然冒烟,立即及时施救,排除了隐患。

当晚9时30分许,正在中华南大街与秀水路路口带队

查纠的二中队中队长闫志明发现,一辆绿色轿车的前机器盖在往外冒烟。由于夜间原因,当事司机并未发现。当被民警及时喊住时,女司机手足无措地跳下车,担心车辆是否会自燃。

闫志明稳住司机情绪后,并没有急于打开机盖,而是通

过侧面缝隙仔细观察车盖内的情况,发现没有明火,猜测应该是漏油或者皮带的问题。他仔细查看后发现,是发动机漏油漏在机体上,机体高温发热烘烤导致的冒烟。帮司机做了简单处理后,闫志明叮嘱其开回家后尽快送到修理厂做进一步检查。

## 查封名下车辆 邮寄督促履行通知书

## 高压执行让老赖主动还款

□ 王晓楠 赵增强

“张法官,谢谢你,没想到疫情期间我这钱还能这么快要回来。”这是4月12日申请执行人周某对案件主办法官张胜敏说的一番话。

2017年3月份,马某因做生意缺少资金向周某借款6万元,承诺2017年年

底归还,但借款到期后,马某以各种理由拒绝归还,周某无奈将马某诉至邢台县人民法院。后经法院审理,判决马某于判决生效之日起十日内归还周某本金6万元。但马某未按判决履行。今年3月初,周某向邢台县人民法院申请强制执行。

因为正值疫情防控期间,主办法

官通过线上的方式进行财产查控,发现马某名下有一辆大众牌汽车。案件主办人立即赶到车管所查封了马某名下大众牌汽车,然而车辆手续虽已查封,但无法实际掌控该车辆,执行依然存在困难。于是,办案法官转变工作思路,通过打电话的方式与马某进行沟通,告知其法院已经查封了其

## 公告